

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2023年2月2日

今日8版 总第13364期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平就巴基斯坦白沙瓦严重恐怖袭击事件 向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电

### 李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电

新华社北京2月1日电 2月1日，国家主席习近平就巴基斯坦发生严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电。

习近平表示，惊悉巴基斯坦白沙瓦市发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡，我谨

代表中国政府和中国人民，向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，对这一事件予以强烈谴责，中方将继续坚定支持巴基斯坦推进国家反恐行动计划，

维护社会稳定，保护民众安全，愿同巴方深化反恐合作，共同维护本地区乃至世界的和平与安全。

同日，国务院总理李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电。

### 习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调

# 加快构建新发展格局 增强发展的安全性主动权

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就加快构建新发展格局进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快构建新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标，统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局，才能夯实我国经济发展的根基，增强发展的安全性稳定性，才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，尹力、刘国中、何立峰、张国清、陈吉宁、黄坤明同志结合分管领域和地方的工作作了发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，近年来，构建新发展格局扎实推进，取得了一些成效，思想共识不断凝聚，工作基础不断夯实，政策制度不断完善，但全面建成新发展格局还任重道远。要坚持问题导向和系统观念，着力破除制约加快构建新发展

格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。

习近平强调，要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。坚决贯彻扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求，有合理回报的投资需求，有本金和债务约束的金融需求。建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、瓶颈点，增强产业链供应链的竞争力和安全性，以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求，创造引领新的需求。

习近平指出，要加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。健全新型举国体制，强化国家战略科技力量，优化配置创新资源，使我国在重要科技领域成为全球领跑者，在前沿交叉领域成为开拓者，力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地。实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动，坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，形成良性循环；坚持原始创新、集成创新、开放创新一体设计，实现有效贯通；坚持创新链、产业链、人才链一体部署，推动深度融合。

习近平强调，新发展格局以现代化产业体系为基础，经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势，推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，增强产业发展的接续性和竞争力。优化生产力布局，推动重点产业在国内外有序转移，支持企业深度参与全球产业分工和合作，促进内外产业深度融合，打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

习近平指出，要全面推进城乡、区域协调发展，提高国内大循环的覆盖面。充分发

挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用，全面推进乡村振兴，推进以县城为重要载体的城镇化建设，推动城乡融合发展，增强城乡经济联系，畅通城乡经济循环。防止各地搞自我小循环，打消区域壁垒，真正形成全国统一大市场。推动区域协调发展，区域重大战略、主体功能区战略等深度融合，优化重大生产力布局，促进各类要素合理流动和高效集聚，畅通国内大循环。

习近平强调，要进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。深化要素市场化改革，建设高标准市场体系，加快构建全国统一大市场，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，加强反垄断和反不正当竞争，依法规范和引导资本健康发展，为各类经营主体投资创业营造良好环境，激发各类经营主体活力。推进高水平对外开放，稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，增强在国际大循环中的话语权。推动共建“一带一路”高质量发展，积极参与国际经贸规则谈判，推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序，为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。

周强在河南调研强调  
为谱写新时代中原绚丽篇章作出积极贡献

重要讲话重要指示精神，以高质量司法服务高质量发展，以审判体系审判能力现代化服务中国式现代化，为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作出积极贡献。

在最高法第四巡回法庭，周强看望慰问法庭干警，调研诉讼服务、审判执行工作。周强勉励第四巡回法庭干警，要在新时代新征程上牢记初心使命、勇于担当作为，

□ 本报记者 张国强 韩宇

对内强队伍、对外优服务，不断优化法治化营商环境，为振兴发展保驾护航；打击群众深恶痛绝的各类违法犯罪，让“枫桥经验”在辽宁不断焕发生机，平安建设法治建设成果惠百姓；持续深化政法领域改革，治“痛点”、攻“难点”、疏“堵点”，积极回应人民群众对司法公正新期待……

回眸2022年，在辽宁省委坚强领导和中央政法委有力指导下，全省政法机关坚决扛牢维护国家“五大安全”政治使命，统筹做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，平安辽宁、法治辽宁建设成色更足、优势更加彰显。法治化营商环境持续改善，政法领域改革扎实推进，政法系统政治生态持续净化、全省社会大局持续安全稳定、人民群众获得感幸福感安全感明显提升。

### 精准服务 护航振兴发展

2022年10月19日，由省政法委会和省工商联共同开展的“服务企业直通车”活动来到辽宁省上海市，送政策、送服务、解难题。

座谈中，企业家结合自身企业情况，反映企业涉及的具体案件和情况。针对企业反映的问题，省委政法委会和省工商联有关同志耐心解答，对企业提出的法治化营商环境建议和意见充分重视并当场受理。

数据显示，2022年全省政法机关“服务企业直通车”活动累计走访企业5万余家（次），倾听企业诉求，解决企业遇到的实际困难，深受企业欢迎。

法治是最好的营商环境。2022年，在统筹疫情防控和经济社会发展过程中，全省政法机关对内强队伍、对外优服务，不断优化法治化营商环境，切实为振兴发展保驾护航。

刀刃向内勇自革，强化制度保障，出台深入推进法治环境建设若干措施和法治化营商环境评价指标体系；强化问题查处，设立法治化营商环境专门投诉举报窗口，集中开展转作风治顽疾“三个不用找关系”等34项专项整治行动。

主动靠前优服务。整合政法各单位建立综合服务平台，全省政法机关召开企业家座谈会4841次，解决诉求8038个。法院系统清理超审限案件1.3万余件，通过“活封活扣”、财产置换盘活资产240.79亿元。检察系统对民企涉经营类犯罪坚持少捕慎诉慎押，依法不批准逮捕5人、不起诉515人。公安机关坚持把法治化营商环境建设作为中心警务，确定六方面34项年度重点任务，深入推进“我为企业办实事”活动。司法行政机关开展“法治为民办实事”活动，推动156个法治为民项目落地。

### 推进治理 筑牢平安根基

平安，民之所盼，发展之基。

针对人民群众深恶痛绝的各类违法犯罪，2022年，全省政法机关以常态化扫黑除恶为牵引，围绕影响人民群众安全感的突出问题，着力整治“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等领域违法犯罪，深入开展打击整治枪爆违法犯罪、打击整治养老诈骗、夏季治安打击整治“百日行动”等专项行动，一系列严打整治措施织密“平安网”。

以打击整治养老诈骗工作为例，全省公安机关立案侦查养老诈骗案件2683起，抓获犯罪嫌疑人2961人，打掉涉养老诈骗团伙137个，追缴赃款9.8亿元，切实守护群众养老钱。

平安建设，要积小安为大安。2022年，辽宁省积极推进基层社会治理创新，充分发动和依靠群众，构建起多层次受理、多方参与、多元化解的调解格局，“枫桥经验”在辽宁不断焕发生机。

值得一提的是，为积极打造新时代“枫桥经验”辽宁样板，辽宁省搭建四级矛盾纠纷化解平台，充分发挥1.6万个“村（居）民评理说事点”基础作用，建立“一站式”矛盾纠纷化解中心1536个，并依托14个市级人民调解中心，充分整合各类非诉讼纠纷化解资源，

## 平安法治建设成色更足优势更显

辽宁政法机关积极回应人民群众新期待

## 最高法印发指导规范 进一步改善申请执行监督案件办理规范

仲裁或实体诉讼途径解决的相关案件，明确指引当事人、利害关系人应通过寻求实体争议救济程序解决，消除已有规范的模糊执行；对多次和重复申请执行监督问题进行了规范，进一步提高执行工作保护当事人合法权益的效率。

《意见》对申请执行监督的期限进行了规范，明确申请人对执行复议裁定不服，及因超过提出执行异议期限或者申请复议期限向人民法院申请执行监督的，应在一定期限内提出。这有利于维护执行秩序的稳定，切实将胜诉当事人的合法权益保护落到实处。

《意见》在明确申请执行监督的一般性规定和途径的同时，参照人民法院四级法院职能定位的改革精神，进一步厘清了最高人民法院、高级人民法院受理和办理申请执行监督案件的范围，明确了向最高人民法院申请执行监督的条件，全面强化最高人民法院在确保法律正确统一适用中的职能作用。

《意见》还补充规定了三种申请执行监督案件结案方式，并对结案文书的要求进行了规范指引。

## 2023年，人民法院工作这样推进

详细报道见五版



## 新春走基层

□ 本报记者 赵志锋

“根登大爷家的菜是不是不多了？”“卫生该收拾一下了。”临近春节，马鬃山边境派出所教导员杨敏与所长赵大卫生最牵挂的是根登大爷。

民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”在案例一中，首部普法战线以“需求清单、供给清单、责任清单、督导清单”四张清单为延伸，推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，打破地域界限、行业壁垒，在更大范围内加强各区各部门的协同配合，从各自为战到多元融合、普法主体实现联动化、协同化，

马鬃山边境派出所位于甘肃省肃北蒙古族自治县，广袤无垠、黑戈壁、自然环境恶劣，居住人口少”是马鬃山的代名词，这里曾被联合国环境规划署世界保护检测中心列为最不宜人类居住的“禁区”。1月13日一大早，边境派出所民警就驱车



结合春节后边境辖区企业相继复工复产，1月30日，新疆出入境边防检查总站哈密边境管理支队哈密东边境派出所主动作为，深入辖区企业推出上门服务，安全指导、排除隐患、精准服务等暖心举措，与企业负责人面对面交流排查隐患、解决问题、研究对策，为企业生产经营创造更加良好的环境。图为派出所民警对企业进行安全检查。

本报记者 潘从武 本报通讯员 张泽华 摄

## 牧民身边的守护神

前往离派出所80公里外的牧区，他们此行的目的就是看望过年过七旬的根登大爷。

“你们已经成了我的亲人”

根登大爷老伴去世得早，儿女也不在身边，是一位独居老人，也是马鬃山边境派出所帮扶的对象。

车辆在辽阔的戈壁滩上行驶了很久，民警提着蔬菜、大米等慰问品终于来到根登大爷家。

一阵寒暄后，民警便拿起扫把、抹布将根登大爷家里里外外打扫了一遍，并进行了全屋安全隐患检查。

收拾完毕后，民警像往常一样搬起小板凳围坐在他身边，询问根登大爷的身体和生活情况。

“好得不得了！”根登大爷笑着说，“感谢你们，没想到我一个老人，还能有这么多人关心我，在我心里，你们早都成了我的亲人。”

下转第八版